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SCHLESWIG-HOLSTEIN

DIE SCHLESWIG-HOLSTEINER 
LIEBEN TOAST UND SANDWICH

22%
essen Toast an 5 bis 7 Tagen die Woche. 
(Ø Gesamtdeutschland: 7,4 Tage pro Monat) 45%

der Schleswig-Holsteiner sind sich  
einig: Eine Toastscheibe wird immer bis  
zum letzten Krümel aufgegessen. 
(Ø Gesamtdeutschland: 33%) 

41%
essen sehr oft Sandwiches,  
damit ist diese Genussvariante  
überdurchschnittlich beliebt.
(Ø Gesamtdeutschland: 31%)



MECKLENBURG-VORPOMMERN

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

IN MECKLENBURG-VORPOMMERN  
IST EINE SCHEIBE NICHT GENUG

50%
stimmen der Aussage  
„Eine Toastscheibe kommt 
selten allein“ zu.
(Ø Gesamtdeutschland: 37%)

39% sehen die vergleichsweise  
lange Haltbarkeit der  
quadratischen Scheiben als  
entscheidenden Vorteil an.
(Ø Gesamtdeutschland: 37%)

22%
bevorzugen den Mehrkorntoast – anders 
als in allen anderen Bundesländern 
schafft es diese Toastsorte auf Platz 2 der 
Beliebtheitsskala. 
(Ø Gesamtdeutschland: 14%)



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

14%
der Hamburger essen gar 
keine Sandwiches. 
(Ø Gesamtdeutschland: 7%)

Das mag daran liegen, 
dass ein Sandwich  
klassischer Weise nicht 
getoastet wird.  
Ohne Röstgrad geht für 
die Hamburger  
allerdings gar nichts.

der Hamburger können sich für  
einen ungetoasteten Toast erwärmen  
und auch den Rand schneidet  
in der Hansestadt niemand ab.
(Ø Gesamtdeutschland jeweils: 3%) 

81%
bevorzugen den mittleren Röstgrad.
(Ø Gesamtdeutschland: 74%)

KÜHLE BRISE FÜR SANDWICHES IN HAMBURG 

0%

HAMBURG



NIEDERSACHSEN

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

NIEDERSACHSEN BRAUCHT  
KEINEN SCHNICKSCHNACK 

49%
mögen Toast besonders gerne,  
weil sich die quadratischen Scheiben so 
unkompliziert zubereiten lassen. 
(Ø Gesamtdeutschland: 42%)

10%
achten auf den Bräunungsgrad.  
Damit ist den Niedersachsen die 
perfekte Bräunung weniger wichtig.
(Ø Gesamtdeutschland: 20%)

54%
zählen sich zum Toast-Typ 
„Der Vielseitige“ und lieben 
damit Toast vor allem  
aufgrund seines Abwechs-
lungsreichtums.
(Ø Gesamtdeutschland: 40%)

Nur



BREMEN

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

DIE BREMER MÖGEN’S HERZHAFT

17%
der Hansestädter greifen  
gerne zum süßen Aufstrich.
(Ø Gesamtdeutschland: 29%) 21%

der Bremer lieben  
ihren Wurst-Toast.
(Ø Gesamtdeutschland: 18%)

23%
bevorzugen herzhafte  
Kombi-Beläge, wie z.B.  
Käse & Wurst.
(Ø Gesamtdeutschland: 18%)

Nur



BRANDENBURG

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

BRANDENBURGER SIND TOAST-BANAUSEN

40%
der Brandenburger essen nur  
ein- bis zweimal im Monat Toast.
(Ø Gesamtdeutschland: 31%)

60%
der Befragten essen dann aber 
immerhin zwei Toastscheiben.
(Ø Gesamtdeutschland: 50%)



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

SACHSEN ANHALT

IN SACHSEN-ANHALT STEHT MITTEL VORN

83%
bevorzugen ihren Toast  
mit mittlerer Röstung.  
Damit sind sich die Sachsen- 
Anhalter in Sachen  
Röstgrad ziemlich einig. 
(Ø Gesamtdeutschland: 74%) 

0%
können sich für die unge- 
toastete Variante erwärmen. 
(Ø Gesamtdeutschland: 3%)

10%
essen zu einer Mahlzeit  
vier Scheiben Toast.  
Offenbar reichen weniger  
Scheiben, wenn diese  
perfekt gebräunt sind.
(Ø Gesamtdeutschland: 19%)

Nur



BERLIN

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

DIE BERLINER SIND DIE SÜSSESTEN 

37%
der Hauptstädter bestreichen 
ihren Toast am liebsten mit 
Marmelade, Honig & Co. 
(Ø Gesamtdeutschland: 29%)

19%
bevorzugen Wurst oder Fleisch.
(Ø Gesamtdeutschland: 18%)

12%
achten auf eine perfekte  
Bräunung ihres Toasts.  
Der Bräunungsgrad ist somit 
im unkomplizierten  
Berlin weniger wichtig.
(Ø Gesamtdeutschland: 20%)

Nur
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NORDRHEIN-WESTFALEN

AM TOASTER SCHEIDEN SICH IN  
NORDRHEIN-WESTFALEN DIE GEISTER

6%
der Befragten bevorzugen  
ihre Toastscheiben ungetoastet –  
doppelt so viele wie im  
gesamtdeutschen Durchschnitt. 
(Ø Gesamtdeutschland: 3%) 21%

können dennoch nicht auf  
ihren Toaster verzichten und  
halten ihn für überlebens- 
wichtig für ein richtiges Frühstück.
(Ø Gesamtdeutschland: 12%)



HESSEN

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

19%
halten ihren Toaster für überlebenswichtig  
bei einem richtigen Frühstück. Der klassische 
Toast ist somit offensichtlich auch sehr beliebt.
(Ø Gesamtdeutschland: 12%)

20%
essen auch an Feiertagen Toast. 
(Ø Gesamtdeutschland: 11%)

SANDWICH-LAND HESSEN 

42%
der Hessen essen sehr  
oft Sandwiches – die Sandwich- 
liebe ist damit in Hessen  
überdurchschnittlich hoch.
(Ø Gesamtdeutschland: 31%)



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

THÜRINGEN

DIE THÜRINGER SIND  
DEUTSCHLANDS WURSTKÖNIGE

51% finden, dass die leichte Zubereitung 
das entscheidende Toast-Argument ist. 
(Ø Gesamtdeutschland: 42%) 

25%
bevorzugen Schinken & Co. auf  
ihrem Toast – damit sind die Thüringer 
Deutschlands Wurstkönige. 
(Ø Gesamtdeutschland: 18%)

11%
der Thüringer essen vier Scheiben 
Toast zu einer Mahlzeit.  
Viel Wurst bedeutet offenbar  
weniger Toast. 
(Ø Gesamtdeutschland: 19%)

Nur



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

SACHSEN

37%
der Sachsen lieben das Gefühl  
in einen krossen, goldgelben Toast  
reinzubeißen, nirgendwo im  
Bundesgebiet ist das ein größerer 
Glücksmoment.
(Ø Gesamtdeutschland: 27%) 5%

mögen Schnitt- oder Weichkäse auf  
ihrem Toast. Damit ist Käse auf den krossen  
Scheiben nicht sonderlich beliebt.
(Ø Gesamtdeutschland: 11%)

SACHSEN SIND GEFÜHLSBETONT

Nur



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

Während Butter- und Vollkorn-
toast zu den beliebtesten  
Toastsorten zählen, haben es  
Mehrkorn- und Dinkel- 
toast schwerer als anderswo.

7%
geben Mehrkorntoast als  
Lieblingstoast an.
(Ø Gesamtdeutschland: 14%)

0%
der Rheinländer können
sich für Dinkeltoast begeistern.
(Ø Gesamtdeutschland: 3%)

KEINE DINKELTOAST-FANS IN RHEINLAND-PFALZ

RHEINLAND-PFALZ

Nur



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

SAARLAND

DAS SAARLAND LEGT SICH NICHT GERN FEST

29%
der Saarländer bevorzugen  
einen Kombi-Belag aus z.B. 
Wurst und Käse auf ihrem Toast
(Ø Gesamtdeutschland: 18%)
– und denken gar nicht  
daran sich für eines von  
beiden zu entscheiden.

42%
finden die Vielseitigkeit am 
Toastgenuss am wichtigsten.
(Ø Gesamtdeutschland: 40%)

1%
der Saarländer können sich nicht  
für Sandwiches begeistern.
(Ø Gesamtdeutschland: 7%)

Nur



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

BAYERN

52% 
finden, dass die leichte  
Zubereitung das entscheidende 
Toast-Argument ist.
(Ø Gesamtdeutschland: 42%)

38% schätzen die unkomplizierte Art,  
vor allem am Wochenende.  
Nirgendwo anders kommt der Toast  
so oft sonntags auf den Tisch,  
wie in Bayern.
(Ø Gesamtdeutschland: 31%) 

38% 
der Bayern nennen den  
Vollkorntoast als Lieblings- 
toastsorte – deutlich mehr  
als im Rest von Deutschland.
(Ø Gesamtdeutschland: 29%)

DIE BAYERN MÖGEN ES SCHNELL  
UND UNKOMPLIZIERT 



Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

BADEN-WÜRTTEMBERG

BADEN-WÜRTTEMBERGER MÖGEN  
GESELLIGE TOAST-RUNDEN 

23%
essen ihren Toast lieber alleine. 
(Ø Gesamtdeutschland: 35%)

51% der Baden-Württemberger 
lieben ihren Buttertoast. 
(Ø Gesamtdeutschland: 31%)

20%
lieben ihren Toast dunkel. 
(Ø Gesamtdeutschland: 12%)

Nur



TOASTREPUBLIK DEUTSCHLAND



der Befragten  
lieben ihren Toast 

weil er sich

SCHNELL UND  
UNKOMPLIZIERT 

ZUBEREITEN LÄSST

42%

48%
der Befragten  

würden die Aussage 
unterschreiben:

EIN TOAST  
GEHT IMMER

der Befragten  
haben einen Toaster  

zu Hause

DER TOASTER IST  
DAS BELIEBSTESTE  
KÜCHENGERÄT IN  

DER UMFRAGE

93%



EIN TOAST GEHT IMMER

48%

31%

38%

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

DER BEFRAGTEN  
FRÜHSTÜCKEN 
SONNTAGS  
AUSGIEBIG DIE 
KROSSEN SCHEIBEN.

BRAUCHEN KEINEN 
KONKRETEN  
ANLASS FÜR DIE  
LECKERE SCHEIBE.

ESSEN MORGENS ZUM START  
IN DEN ARBEITSTAG EINEN 
SCHNELL GEMACHTEN TOAST.



EIN TOAST KOMMT SELTEN ALLEIN

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

ODER AUCH VIER SCHEIBEN.

DURCHSCHNITTLICH 2,6 TOASTSCHEIBEN 
WERDEN PRO MAHLZEIT GEGESSEN

JEDER FÜNFTE ISST DREI



MIT DER GUTEN BUTTER

41%

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

DER BEFRAGTEN LIEBEN  
BUTTERTOAST. DER KLASSIKER  
IST MIT ABSTAND DIE  
BELIEBTESTE TOASTSORTE.



NICHT OHNE MEINEN TOASTER

93%

89% 84%

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

Der Toaster ist das beliebteste Küchengerät 
in Deutschland. Mehr als jeder Zehnte hält  

seinen Toaster sogar für überlebenswichtig. 
Für 73% ist das Gerät wichtig.

AUF PLATZ 1:  
DER TOASTER 

AUF PLATZ 2:  
DER WASSERKOCHER

AUF PLATZ 3:
DIE KAFFEEMASCHINE



DIE DEUTSCHEN HABEN DEN TOAST-DREH RAUS

15%

74%

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

FINDEN ES SCHWIERIG  
DEN RICHTIGEN  
RÖSTGRAD ZU ERWISCHEN. TOASTEN GENAU NACH  

VORLIEBE – UND DAS  
IST EINE MITTLERE BRÄUNUNG.

NUR



DIE SÜSSE VERSUCHUNG

29%

18%

11%

8%7%

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

BEVORZUGEN EINEN SÜSSEN 
AUFSTRICH WIE HONIG ODER 
MARMELADE FÜR IHREN TOAST.

BELEGEN MIT WURST

BELEGEN MIT KÄSE

BESTREICHEN NUR  
MIT FRISCHKÄSE

BESTREICHEN  
NUR MIT BUTTER



TOASTVORLIEBEN: MANN VS. FRAU



TOASTHUNGER 

29%

DER MÄNNER ESSEN VIER SCHEIBEN 
ODER MEHR PRO MAHLZEIT – BEI IHNEN 
IST DER TOASTHUNGER ALSO GROSS.

DER MÄNNER LIEBEN DEN  
LECKEREN TOASTGESCHMACK.

DER FRAUEN FINDEN  
DEN GESCHMACK EBENFALLS 
AUSSCHLAGGEBEND.

DER FRAUEN SCHAFFEN AUCH VIER  
ODER MEHR SCHEIBEN PRO  
MAHLZEIT – DAS SIND NUR GUT HALB  
SO VIELE WIE BEI DEN MÄNNERN.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

37%

15%

26%



31%

TOAST-TEILVERHALTEN

52%

DER FRAUEN WÜRDEN  
HINGEGEN IHREN TOAST LIEBER 
ALLEINE ESSEN, ALS IHN  
MIT EINEM PROMI ZU TEILEN.

19%

DER MÄNNER WÜRDEN IHREN TOAST  
GERNE MIT HELENE FISCHER TEILEN –  
GENAUSO VIELE MIT LENA MEYER-LANDRUT.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

37%

DER MÄNNER ESSEN IHREN TOAST MEIST  
ALLEINE. MIT DEM TEILEN HABEN SIE GRUND-
SÄTZLICH ABER KEINE PROBLEME, DENN…

DER BEFRAGTEN TEILEN  
IHREN TOAST AM LIEBSTEN  
MIT IHREN KINDERN.



WAS KOMMT DRAUF?

22%

BELEGEN GERN MIT WURST, 
SCHINKEN ODER FLEISCH.

14%

UND SOMIT DEUTLICH WENIGER FRAUEN, 
KÖNNEN SICH AUCH FÜR DIE  
FLEISCHIGE VARIANTE BEGEISTERN.

23%

ENTSCHEIDEN SICH FÜR EINE  
KOMBI AUS MEHREREN BELÄGEN  
WIE FRISCHKÄSE & MARMELADE  
ODER KÄSE & WURST – DAS SIND  
10% MEHR ALS BEI DEN HERREN.

13%

DER MÄNNER ENTSCHEIDEN SICH FÜR 
EINE KOMBI AUS MEHREREN BELÄGEN.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland



WER IST DER GRÖSSTE SOFTIE?

2%

12% 9%

4%

DER MÄNNER MÖGEN IHREN 
TOAST UNGETOASTET. 

ENTSCHEIDEN SICH FÜR EINE  
HELLE RÖSTUNG.

BEVORZUGEN ZUDEM EINE  
HELLE BRÄUNUNG.

UND DAMIT NUR HALB SO VIELE FRAUEN, 
MÖGEN IHREN TOAST AUCH UNGETOASTET.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

NUR

SOMIT SIND MÄNNER  
DIE GRÖSSEREN SOFTIES.



TOASTVORLIEBEN GENERATIONEN



EINE FRAGE DER BRÄUNUNG

DER 16- BIS 30- JÄHRIGEN  
BEVORZUGEN IHREN  
TOAST HELL GERÖSTET.

17%

5%
DER 51- BIS 65- JÄHRIGEN  
KÖNNEN SICH HINGEGEN MIT  
WENIG RÖSTUNG ANFREUNDEN.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

NUR



WER SIND DIE GRÖSSTEN TOAST-FANS?

DER 16- BIS 30- JÄHRIGEN ESSEN 
AN DREI BIS VIER TAGEN PRO  
WOCHE TOAST – SO HÄUFIG WIE 
KEINE ANDERE ALTERSGRUPPE.

34%

46%
DER JUNGEN BEFRAGTEN  
ENTSCHEIDEN SICH VOR ALLEM 
WOCHENTAGS FÜR TOAST.

23%
DER JUNGEN TOAST-FANS  
SCHAFFEN DABEI VIER TOAST-
SCHEIBEN PRO MAHLZEIT.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland



EINE FRAGE DES BELAGS

38%

24%

34%

DER 50- BIS 61- JÄHRIGEN ENTSCHEIDEN  
SICH EBENFALLS FÜR DIE SÜSSE  
VARIANTE ALS BELIEBTESTEN BELAG.

DER 16- BIS 30- JÄHRIGEN – UND DAMIT 
DIE MEISTEN – ENTSCHEIDEN SICH  
FÜR WURST ALS LIEBLINGSBELAG.

DER 31- BIS 50- JÄHRIGEN  
BEVORZUGEN HINGEGEN EINEN SÜSSEN  
BELAG – DIE DEUTLICHE  
MEHRHEIT IN DIESER ALTERSGRUPPE.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland

DIE VORLIEBE  
FÜR DEN TOAST- 
BELAG IST  
OFFENSICHTLICH 
EINE FRAGE DES 
ALTERS:  
JÜNGERE MÖGEN  
IHREN TOAST  
HERZHAFT, ÄLTERE 
LIEBER SÜSS.



SANDWICH-LIEBE

DER 16- BIS 30- JÄHRIGEN ESSEN  
HÄUFIG SANDWICHES – SOMIT IST 
DIESE ART DES SNACKS  
VOR ALLEM BEI JÜNGEREN BELIEBT.

45%

31% DER 31- BIS 50- JÄHRIGEN, 
UND DAMIT IMMER NOCH RUND  
JEDER DRITTE, GREIFT  
HÄUFIG ZUM SANDWICH.

19% DER 51- BIS 65- JÄHRIGEN ESSEN 
GERNE SANDWICHES – DAS  
SIND NUR NOCH EIN FÜNFTEL  
DIESER ALTERSKLASSE.

Quelle: Savvy Research im Auftrag von Golden Toast (2017), bevölkerungsrepräsentative Online-Befragung zum Toastverhalten in Deutschland
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